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Шко ла лі дар ства 
для жан чын 

і май стар-клас для ін ва лі даў
У Брэс це рас па ча лі ся ме ра пры ем ствы рэ гі я наль най кам-
па ніі «Ін клю зіў ная Бе ла русь: не па кі да ю чы ні ко га ў ба ку 
ад да сяг нен ня Мэт устой лі ва га раз віц ця». Гэ та су мес ны 
пра ект ААН і Мі ніс тэр ства за меж ных спраў Бе ла ру сі. Ён 
стар та ваў у Грод не не каль кі дзён та му і за раз пра доў жа ны 
ў го ра дзе над Бу гам.

Га лоў най пля цоў кай боль шас ці ме ра пры ем стваў стаў брэсц кі 
Цэнтр ма ла дзёж най твор час ці. Тут раз гор ну ты вы ста вы агенц-
тваў сіс тэ мы ААН, па соль стваў роз ных кра ін, а так са ма мяс цо вых 
гра мад скіх ар га ні за цый. Экс па зі цыі вы стаў па бу да ва ны так, што 
лю бы на вед валь нік за ці ка віц ца пы тан ня мі роў ных пра воў і маг-
чы мас цей. Мо вай шмат лі кіх экс па на таў аў та ры сцвяр джа юць: у 
пра цэ сы раз віц ця гра мад ства па він ны быць уклю ча ны ўсе лю дзі, 
не за леж на ад по лу, уз рос ту, ста ну зда роўя, эт ніч най пры на леж-
нас ці, рэ лі гіі, па хо джан ня.

На прык лад, гос ці змо гуць па зна ё міц ца з вы ста вай ма люн каў 
ах вяр ганд лю людзь мі. А фо та вы ста ва-прэ зен та цыя «Мост у бу-
ду чы ню» ўяў ляе са бой шэ раг гіс то рый, ге роі якіх рас каз ва юць пра 
нар ка ма нію — хва ро бу, якая мо жа за ча піць кож на га.

Пра гра ма ме ра пры ем стваў уклю чае ў ся бе круг лыя ста лы па 
праб ле ме адап та цыі ін ва лі даў, «Шко лу лі дар ства для жан чын», 
шмат лі кія май стар-кла сы для лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы-
мас ця мі. Да ку мен таль ныя кі на стуж кі па гэ тай тэ ме вы твор час ці 
Вя лі ка бры та ніі, Шве цыі да поў няць вы ста вы па соль стваў роз ных 
кра ін.

Пас ля Брэс та кам па нія «Ін клю зіў ная Бе ла русь» пра доў жыць 
шлях па аб лас ных цэнт рах, 9—10 снеж ня ме ра пры ем ствы фо ру-
му прой дуць у Мін ску.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

Больш за 30 га рад скіх ме ра пры-
ем стваў на па чат ку тыд ня на ве даў 
Са на ка СА МА РА СІН ХА, па ста ян ны 
ка ар ды на тар ААН у Бе ла ру сі. Ён 
на га даў, што на ша кра і на па ка-
э фі цы ен це Джы ні — ін дэк се, які 
вы ка рыс тоў ва ец ца для вы мя рэн ня 
роў на сці ў раз мер ка ван ні да хо даў 
ся род на сель ніц тва — апя рэдж вае 
на ват Шве цыю. Праб ле мы, з які мі 
су ты ка юц ца най больш ураз лі выя 
слаі на сель ніц тва, па сту по ва вы-
ра ша юц ца, і мы ўжо ма ем доб рыя 
вы ні кі на шля ху рэа лі за цыі Мэ ты 
10 у га лі не ўстой лі ва га раз віц ця — 
па мян шэн не ня роў на сці.

Ра бо та па 17 на прам ках, якія аба зна-
чы ла ААН, ле тась па ча ла ся ад на ча со ва 
па ўсім све це. Ка ця ры на ПА НІК ЛА ВА, 
на мес нік па ста ян на га прад стаў ні ка 
Пра грамы раз віц ця ААН, рас ка за ла, 
якія ў Бе ла ру сі пос пе хі ў гэ тых кі рун-
ках:

— Мэ ты ўстой лі ва га раз віц ця ўні-
каль ныя. Упер шы ню за ўсю гіс то рыю 
ча ла вец тва яны ўклю ча юць у ся бе 
адзін вель мі важ ны па ды ход — гэ та 
ня роў насць. Мэ ты ты ся ча год дзя бы лі ў 
асноў ным для кра ін, якія раз ві ва юц ца. 
А гэ тыя — для ўсіх дзяр жаў. Ня роў насць 
пра хо дзіць чыр во най ніт кай праз усе 

мэ ты, і мы лі чым, што Рэс пуб лі ка Бе-
ла русь мо жа па ка заць вель мі доб рыя 
на пра цоў кі. Су свет ную ня роў насць мож-
на пе ра адо лець. У гэ тым га лоў ная мэ та 
на шай «Ін клю зіў най Бе ла ру сі», якую мы 
хо чам пра вес ці па ўсёй кра і не і па ка-
заць прак ты кі, ка лі ін ва лі ды з'яў ля юц-
ца част кай гра мад ства, дзе ці з са ма га 
ран ня га ўзрос ту ўдзель ні ча юць у бу даў-
ніц тве дзяр жа вы, ка лі прад пры маль ні кі 
шу ка юць і вы ка рыс тоў ва юць зя лё ныя 
тэх на ло гіі, каб пра ду хі ліць змя нен не 
клі ма ту. Мы кож ную мэ ту раз гля да ем у 
су куп нас ці з ін шы мі. Доб рае зда роўе не 
мо жа быць без да стой най пра цы, вар тая 
пра ца не маг чы мая без пе ра адо лен ня 
ня роў на сці. І ўсё гэ та не да ся галь на, ка лі 
ўрад не бу дзе мець пра фе сій ных дзяр-
жаў ных слу жа чых і ўстой лі выя ін сты ту-
ты. Бе ла русь ужо ро біць кро кі ў гэ тым 
 кі рун ку і апе рад жае мно гія кра і ны.

За апош нія 16 га доў нам у знач-
най сту пе ні ўда ло ся зні зіць уз ро вень 
бед нас ці: да 5%. Спа дар Са ма ра сін ха 
ад зна чае, што Бе ла русь ува хо дзіць у 
топ-30 кра ін па ген дар най роў на сці. 
У рам ках ме ра пры ем стваў у Грод не 
асаб лі вая ўва га на да ва ла ся тым вы клі-
кам, з які мі су ты ка юц ца лю дзі з роз ны мі 
ві да мі ін ва лід нас ці. У нас пра жы вае ка-
ля паў міль ё на лю дзей з аб ме жа ва ны мі 

маг чы мас ця мі. Не так даў но Бе ла русь 
ра ты фі ка ва ла Кан вен цыю аб пра вах 
ін ва лі даў, і ця пер трэ ба іс ці за гэ ты мі 
вы со кі мі стан дар та мі.

— Я са праў ды быў ура жа ны ўсі мі да-
сяг нен ня мі аб лас но га, га рад ско га і ра-
ён ных ор га наў кі ра ван ня, — рас ка заў 
Са на ка Са ма ра сін ха. — Ра зам з гу бер-
на та рам мы пад пі са лі дэк ла ра цыю, у 
рам ках якой аба вя за лі ся га ран та ваць, 
што ўсе тыя гру пы, якія мо гуць ака зац-
ца ўба ку ад да сяг нен ня гэ тых мэ т, так-
са ма бу дуць ак тыў на ўклю чац ца. Тым 
са мым мы за бяс пе чым вы ка нан не Мэ ты 
10. У ме жах да дзе на га ме ра пры ем ства 
вы зна ча лі, хто мо жа на ле жыць да та-
кіх ураз лі вых груп і з які мі цяж кас ця мі 
і бар' е ра мі ім прый дзец ца су ты кац ца. 
Гэ та ро біц ца для та го, каб яны маг лі не 
толь кі са ма стой на кла па ціц ца аб са бе, 
але і быць ка рыс ны мі для сва ёй кра і-
ны. Яшчэ ад на мэ та на шых ме ра пры ем-
стваў — ства рыць пля цоў ку, дзе мож на 
раз маў ляць адзін з ад ным, тым са мым 
раз ві ва ю чы та ле рант насць, і каб лю дзі, 
якія з'яў ля юц ца прад стаў ні ка мі гэ тых 
груп, маг лі па ве рыць у свой па тэн цы ял 
і бы лі га то выя яго пра явіць.

Яшчэ адзін на пра мак у кам па ніі «Ін-
клю зіў ная Бе ла русь» — пе ра адо лен-
не тых цяж кас цей, з які мі су ты ка юц ца 

жан чы ны, мо ладзь і дзе ці. У ме жах га-
рад скіх ме ра пры ем стваў у Грод не бы ла 
пра ве дзе на шко ла жа но ча га лі дар ства, 
на кі ра ва ная на раз віц цё за дат каў кі-
раў ні ка ся род жан чын, у пры ват нас ці ў 
дзяр жаў ным сек та ры. Без ува гі не за-
ста лі ся і пы тан ні хат ня га гвал ту і ганд-
лю людзь мі, якія аб мяр коў ва лі ся пад час 
пра вя дзен ня кам па ніі. Бе ла русь узя ла 
на ся бе асаб лі выя аба вяз кі, у тым лі ку 
і па гэ тым пы тан ні, пры ня ўшы сё ле та 
На ця наль ны план па пра вах ча ла ве ка. 
На мес нік мі ніст ра за меж ных спраў 
Бе ла ру сі Але на КУП ЧЫ НА ад зна чы ла, 
што «пры няц це та ко га пла на ад бы ло ся 
ўпер шы ню ў гіс то рыі не за леж най Бе ла-
ру сі. Больш за 20 дзяр жаў ных уста ноў, 
больш за 40 ня ўра да вых ар га ні за цый, 
раз на стай ныя агенц твы ААН у Бе ла ру сі 
пры ма лі ўдзел у яго рас пра цоў цы, бы ло 
шмат за ўваг і пра па ноў, знач ная коль-
касць іх бы ла ўне се на ў гэ ты план».

У Грод не ў ме жах пра вя дзен ня кам па-
ніі так са ма ана лі за ва лі ся тыя цяж кас ці, з 
які мі су ты ка юц ца па жы лыя лю дзі. Са на ка 
Са ма ра сін ха ад зна чыў, што ў гэ тым пы-
тан ні важ на ду маць не толь кі пра тое, якім 
чы нам больш мэ та на кі ра ва на пра да стаў-
ляць не аб ход ныя ім па слу гі, але так са ма 
і як лепш вы ка рыс тоў ваць на за па ша ны 
імі во пыт і ве ды. Та кім чы нам, мы маг лі б 

у мак сі маль най сту пе ні вы ка рыс тоў ваць 
той па тэн цы ял, які ў іх ёсць. Але з праб-
ле ма мі су ты ка ец ца і най больш ак тыў ная 
част ка на ша га на сель ніц тва — мо ладзь.

— Мы за кра ну лі пы тан ні і пра нар ко-
ты кі і на ве да лі ад ну з клі нік, — ад зна чае 
па ста ян ны ка ар ды на тар ААН у Бе ла ру-
сі. — Так са ма ў Грод не бы ла за пу шча на 
кам па нія па тэс та ван ні на ВІЧ. Яшчэ мы 
звяр ну лі ўва гу на ства рэн не но вых ра-
бо чых мес цаў і ака зан не да па мо гі ма ла-
раз ві тым і бед ным сель ска гас па дар чым 
ра ё нам. У пры ват нас ці, гэ та ты чы ла ся 
пы тан ня пад трым кі ма лых прад пры ем-
стваў шля хам пра да стаў лен ня ім стар-
та ва га ка пі та лу. Па ўсіх гэ тых кі рун ках 
у нас ужо або іс ну юць пра ек ты, або яны 
бу дуць за пу шча ны на па чат ку на ступ на-
га го да. Дзя ку ю чы аб мер ка ван ню тых 
па трэб, з які мі су ты ка юц ца жы ха ры 
кан крэт най воб лас ці, мы ма ем маг чы-
масць іх змя няць, каб яны мак сі маль на 
ад каз ва лі за пы там на сель ніц тва. І ўсё 
гэ та рэа лі зу ец ца ў ме жах той ра мач най 
пра гра мы, якая бы ла пад пі са на па між 
ААН і Бе ла рус сю ў мі ну лым го дзе. Яе 
бюд жэт раз лі ча ны на пяць га доў і скла-
дае 111 міль ё наў до ла раў.

На дзея АНІ СО ВІЧ.
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу
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Су пра цоў ніц тваСу пра цоў ніц тва  ��

КРА І НА ДЛЯ КОЖ НА ГА

У Мін ску ад бы ло ся трэ цяе па ся джэн-
не клу ба «Ад кры ты дыя лог». У ім узя-
лі ўдзел ка ля трыц ца ці знаў цаў з роз-
ных сфер: мас тац тва, срод каў ма са-
вай ін фар ма цыі, біз не су, вы шэй шай 
аду ка цыі, гра мад скіх аб' яд нан няў, 
дзяр жаў най служ бы. Гэ тым ра зам 
асноў най тэ май дыс ку сіі ста ла мес-
ца твор цы ў дзяр жаў ным бу даў ніц тве. 
Так, па сло вах Анд рэя БЕ ЛЯ КО ВА, 
пер ша га сак ра та ра Цэнт раль на га ка-
мі тэ та Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га 
са ю за мо ла дзі, су стрэ ча клу ба за клі-
ка на на га даць пра ўклад твор чай ін-
тэ лі ген цыі, у пры ват нас ці лі та ра та раў, 
у раз віц цё бе ла рус ка га гра мад ства.

Га лоў ным спі ке рам стаў ра сій скі па-
эт, пуб лі цыст, кры тык, мас тацт ва знаў ца 
Юрый КУБ ЛА НОЎ СКІ. Ужо пас ля ме ра-
пры ем ства ён пры знаў ся жур на ліс там, што 
ў за хап лен ні ад та го, што ра ні цай буд на га 
дня шы ро кае ко ла дзяр жаў ных слу жа чых, 
гра мад скіх дзея чаў і твор цаў са бра лі ся, каб 
аб мер ка ваць на дзён ныя для ін тэ лі ген цыі 
пы тан ні. Гу тар ка ж на са мой су стрэ чы, па-
чаў шы ся з цы та ты Ула дзі мі ра Ма я коў ска га, 
пе рай шла на яго асо бу. «Гэ та па эт, у яко га 
быў бяс спрэч ны Бо жы дар, а ён па клаў яго на 
ал тар агі та цыі і пра па ган ды, — лі чыць пісь-
мен нік. — Паэ зія — гэ та за дан не, якое трэ ба 

вы ка наць як ма га ле пей. І яно не за ле жыць 
ні ад дзяр жа вы, ні ад пуб лі кі».

Ігар БУ ЗОЎ СКІ, на мес нік кі раў ні ка Ад-
мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі, у ад каз 
вы ка заў мер ка ван не, што лю бы ча ла век, які 
мае ўлас ную па зі цыю, «ужо агі туе, ужо пэў-
ным чы нам уплы вае». «Ад на му ча ла ве ку, 
на пэў на, знач на скла да ней, і, хут чэй, прак-
тыч на не маг чы ма вы ра шыць гла баль ныя 
пра цэ сы ў гра мад стве. Та му лю дзі імк нуц ца 
кан са лі да вац ца ў гра мад скія аб' яд нан ні, са-
ю зы, ар га ні за цыі і ру хаць на пе рад ра зам з 
ад на дум ца мі пэў ныя ідэі», — лі чыць на мес-
нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі.

Асоб на Ігар Бу зоў скі звяр нуў ува гу на 
стаў лен не да сло ва «за каз». На яго дум ку, 
ка лі тэ ма ці ка вая і важ ная для гра мад ства, 
трап ляе на хва лю твор цы, па ды хо дзіць яму 
па сфе ры дзей нас ці, у гэ тым ня ма ні чо га 
дрэн на га. Кан са лі да цыя дзяр жа вай та ко га 
кштал ту лю дзей ад бы ва ец ца з ад ной мэ-
тай — аб' яд наць, згур та ваць гра мад ства. 
Та кім чы нам пра соў ва юц ца ідэа лы, сэн сы, 
каш тоў нас ці, якія ста вяц ца пры яры тэ там. 
І ка лі «кі раў ніц тва дзяр жа вы зна хо дзіц ца 
на ад ной хва лі з твор чай ін тэ лі ген цы яй», 
то перш за ўсё гэ та ста ноў ча ад бі ва ец ца 
на гра мад стве і на зы ваць «за ка зам» та кі 
стан рэ чаў, лі чыць ён, не вар та.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by
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Па зі цыяПа зі цыя  ��

ПА МІЖ ТВОР ЦАМ 
І ДЗЯР ЖА ВАЙ

Які знак вар та ста віць, вы свят ля лі экс пер ты

ПаПа  �� р ла менц кі дзён нікр ла менц кі дзён нік

АКА ДЭ МІЧ НЫЯ 
АБ МЕ НЫ, 

АЛ КА ГОЛЬ І ЭКС ПАРТ
Якія но выя за ко на пра ек ты 
пры ня лі ўчо ра дэ пу та ты?

За хоў ваць до ма, а так са ма пе ра мя шчаць па тэ ры то рыі 
кра і ны ал ка голь з ак цыз ны мі мар ка мі Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь мож на бу дзе ў лю бых аб' ёмах. За тое не мар кі ра ва-
ную спірт ную пра дук цыю пе ра во зіць мож на толь кі ў аб'-
ёмах, якія не пе ра вы ша юць 5 літ раў на фі зіч ную асо бу. 
Та кія зме ны ў за ка на даў ства ўно сіць Дэ крэт Прэ зі дэн та 
ад 8 ліс та па да «Аб пе ра мя шчэн ні, за хоў ван ні і про да жы 
фі зіч ны мі асо ба мі ал ка голь ных на по яў». Па ста но ву аб 
гэ тым Дэ крэ це ўчо ра пры ня ла Па ла та прад стаў ні коў.

За хоў вай коль кі хо чаш...
Сяр гей НА ЛІ ВАЙ КА, мі ністр па па дат ках і збо рах, які 

прад стаў ляў Па ста но ву ў Аваль най за ле, упэў не ны, што з гэ-
тым да ку мен там за кон стаў больш лі бе раль ным, уз ва жа ным.

— Ка лі ал ка голь ная пра дук цыя мар кі ра ва на ак цыз ны мі 
мар ка мі, гэ та ў да стат ко вай сту пе ні па цвяр джэн не ле галь нас ці 
і за кон на сці яе зна хо джан ня на на шай тэ ры то рыі, — рас тлу ма-
чыў мі ністр. — Гэ та па цвяр джэн не та го, што ўсе па да ткі і не аб-
ход ныя пла ця жы вы пла ча ны. Што да пра дук цыі, якая трап ляе 
да нас праз ма га зі ны бяс пош лін на га ганд лю, то яна не мар кі ра-
ва ная. Ка лі вы час та пе ра ся ка е це мя жу, то ма е це маг чы масць 
на бы ваць, не па ру ша ю чы за ка на даў ства, пэў ны аб' ём та кіх 
та ва раў. Ка лі вы не п'я це столь кі, сколь кі на бы ва е це, на ту-
раль на, гэ та пра дук цыя бу дзе на за па швац ца ў вас до ма. Тут, 
на на шу дум ку, — і Дэ крэт гэ та па цвяр джае — ня ма ні чо га 
су праць за кон на га. Са мае га лоў нае, каб гэ ту пра дук цыю — як 
мар кі ра ва ную, так і не мар кі ра ва ную — вы не вы ка рыс тоў ва лі 
ў прад пры маль ніц кай дзей нас ці.

Ва сіль ДЗЕ МІ ДО ВІЧ, член Па ста ян най ка мі сіі па жыл лё-
вай па лі ты цы і бу даў ніц тве, рас ка заў жур на ліс там, што гэ ты 
да ку мент пры ня ты для су праць дзе ян ня не за кон на му аба ро ту 
ал ка голь най пра дук цыі і зды мае пэў ныя аб ме жа ван ні па пе ра-
мя шчэн ні і за хоў ван ні ал ка го лю на тэ ры то рыі Бе ла ру сі.

— Дэ крэт пад ра зу мя вае і ад мі ніст ра цый ную ад каз насць на 
вы па дак па ру шэн ня за ка на даў ства ў гэ тай сфе ры — увод зяц-
ца штраф ныя санк цыі ад 10 да 100 ба за вых ве лі чынь. Так са ма 
маг чы ма кан фіс ка цыя трас парт ных срод каў — у вы ключ ных 
вы пад ках па ра шэн ні су да, — пра ін фар ма ваў дэ пу тат.

Да па мо га ай чын на му экс пар ту
Лі лія КІР' ЯК, член Па ста ян най ка мі сіі па аду ка цыі, куль-

ту ры, на ву цы, вы сту пі ла су дак лад чы кам пра ек та за ко на па 
ра ты фі ка цыі між ура да ва га бе ла рус ка-турк мен ска га Па гад-
нен ня аб вы зва лен ні ад па да тку на да дат ко вы кошт та ва раў, 
што ўво зяц ца Бе ла рус ка-турк мен скім ганд лё вым до мам на 
тэ ры то рыю Турк ме ні ста на і Турк ме на-бе ла рус кім ганд лё вым 
до мам на тэ ры то рыю Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

— Пры няц це гэ та га за ко на пра ек та — адзін з кан крэт ных 
кро каў, які да зво ліць за ма ца вац ца на шай дзяр жа ве на су свет-
ным рын ку — перш за ўсё, на рын ку тых дзяр жаў, якія ма юць 
знач ны па тэн цы ял уза е ма вы гад на га су пра цоў ніц тва, — ска за ла 
дэ пу тат жур на ліс там. — Турк ме ні стан — адзін са стра тэ гіч ных 
парт нё раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь, з якім бу ду юц ца ганд лё ва-эка-
на міч ныя ад но сі ны на сяб роў скай асно ве. Ра ты фі ка цыя да на га 
па гад нен ня да зво ліць па вы сіць кан ку рэн та здоль насць бе ла рус-
кіх та ва раў на тэ ры то рыі Турк ме ні ста на і ад па вед на па вя лі чыць 
экс парт ай чын ных та ва раў на тэ ры то рыі гэ тай кра і ны.

Ака дэ міч ных аб ме наў ста не больш?
За ко на пра ект, які ра ты фі куе Па гад нен не па між ура дам Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь і ўра дам Рэс пуб лі кі Поль шча аб су пра цоў ніц-
тве ў га лі не аду ка цыі, прад ста віў Ігар МАР ЗА ЛЮК, стар шы ня 
Па ста ян най ка мі сіі па аду ка цыі, куль ту ры, на ву цы.

— Па гад нен не, якое вы но сіц ца на ра ты фі ка цыю, над звы чай 
важ нае для ака дэ міч ных аб ме наў па між Мі ніс тэр ствам аду ка цыі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Мі ніс тэр ства м аду ка цыі Рэс пуб лі кі Поль-
шча, — пад крэс ліў ён. — На тэ ры то рыі Бе ла ру сі ўжо сён ня дзей-
ні чае дзве ся рэд нія шко лы, дзе цал кам усё на ву чан не вя дзец ца 
па-поль ску. Ад на са школ зна хо дзіц ца ў Грод не, дру гая — у Ваў-
ка выс ку. Як вя до ма, бе ла рус кае на сель ніц тва кам пакт на пра жы-
вае на тэ ры то рыі Пад ляс ка га ва я вод ства — там больш за 20% 
на сель ніц тва — бе ла рус кае. Згод на з За ко нам аб на цы я наль ных 
мен шас цях Поль шчы ад 2005 го да яны ма юць пра ва ка рыс тац ца 
бе ла рус кай мо вай і ў якас ці да дат ко вай мо вы на ву чан ня. Да мо ва 
вель мі іс тот на да паў няе тыя па ла жэн ні, якія бы лі ра ней. Са мае важ-
нае ў ёй — ака дэ міч ныя аб ме ны ў сфе ры вы шэй шай аду ка цыі.

Су до вая сіс тэ ма па-но ва му
На тал ля ГУЙ ВІК, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па за ка-

на даў стве, прад ста ві ла ў дру гім чы тан ні пра ект за ко на «Аб 
уня сен ні змен і да паў нен няў у за ко ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь па 
пы тан нях су даў лад ка ван ня і су да вы твор час ці».

— У су вя зі з тым, што ў нас аб' яд на ны Вяр хоў ны суд і Вы-
шэй шы гас па дар чы суд, лік ві да ва ны Бе ла рус кі ва ен ны суд, 
між гар ні зон ныя ва ен ныя су ды, за ко на пра ект вы зна чае су до вую 
сіс тэ му Рэс пуб лі кі Бе ла русь, у якую ўва хо дзіць Кан сты ту цый ны 
суд і су ды агуль най юрыс дык цыі. Тыя паў на моц твы, якія бы лі 
ў Мі ніс тэр ства юс ты цыі па ар га ні за цый ным, ма тэ ры яль на-тэх-
ніч ным, кад ра вым за бес пя чэн ні, но вай рэ дак цы яй Ко дэк са аб 
су даў лад ка ван ні і ста ту су суд дзяў пе ра да дзе ны Вяр хоў на му 
су ду, — па ве да мі ла пар ла мен та рый.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevіch@zvіazda.by
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Пра ект ААН 
«Ін клю зіў ная Бе ла русь» 

стар та ваў у Грод не

Пра гэ та свед чыць ува га да 
ІІІ з'ез да Са ю за пісь мен ні каў Бе-
ла ру сі з бо ку афі цый ных асоб, 
якія прый шлі, каб пры ві таць 
удзель ні каў. Ман дат ная ка мі сія 
па лі чы ла: з 606 чле наў ар га ні за-
цыі на з'ез дзе за рэ гіст ра ва лі ся 
367. З тры бу ны іш ла га вор ка пра 
вель мі на дзён ныя для лі та ра та-
раў тэ мы.

— Зда ец ца, з та го ча су, ка лі 
150 пісь мен ні каў ства ры лі на шу твор-
чую су пол ку, мі ну ла не так мно га га-
доў. Але кры ху больш як за дзе ся ці-
год дзе са юз знач на вы рас, і сён ня яго 
чле на мі з'яў ля юц ца ка ля 600 аў та раў, 
якія пра цу юць у роз ных жан рах, — за-
зна чыў у сва ім дак ла дзе стар шы ня 
Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі Мі-
ка лай ЧАР ГІ НЕЦ. Па тра ды цыі па-
ве дам лен не кі раў ні ка пісь мен ніц кай 
твор чай ар га ні за цыі рас па ча ло пра цу 
з'ез да — пас ля агуч ван ня ўра чыс та-
га пры ві тан ня ад Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі, якое за чы таў 
Ігар Бу зоў скі, на мес нік кі раў ні ка Ад мі-
ніст ра цыі Прэ зі дэн та.

— За апош нія пяць га доў чле ны 
Са ю за пісь мен ні каў па ка за лі вель-
мі знач ныя ста ноў чыя вы ні кі. Ка лі 
ацэнь ваць аб' ек тыў на, то іх мож на 
вы ра зіць у коль кас ці вы да дзе ных 
кніг, — пад крэс ліў у дак ла дзе Мі ка лай 
Чар гі нец. — Так, на пра ця гу гэ та га 
ча су пісь мен ні кі прад ста ві лі чы та чам 
больш як 1750 вы дан няў. І вы ні ко-
васць пра цы зу сім не за ле жыць ад 
мес ца жы хар ства твор цы: аў та ры, якія 
жы вуць у рэ гі ё нах, у гэ ты час пра ца-
ва лі не менш ак тыў на, чым ста ліч ныя. 
Ра зам з дзяр жаў най пад трым кай мы 
ма ем спон сар скую да па мо гу, атры-
ма лі і да звол Прэ зі дэн та на тое, каб 
са мім за раб ляць гро шы. Ра зу ме ем: 
не трэ ба спа дзя вац ца на ін шых, вар-
та і са мім пра ца ваць лепш, на ву чыц-
ца «ма не ты за ваць» сваю дзей насць. 
Маг чы ма, па ду маць пра ар га ні за цыю 
плат ных вы ступ лен няў, аб мяр коў ваць 
га на ра ры за вы ка нан не тво раў на шых 
аў та раў пад час кан цэр таў.

Так са ма Мі ка лай Чар гі нец звяр нуў 
ува гу на тыя цяж кас ці, з які мі пісь мен-
ні кі су ты ка юц ца ў сва ёй пра цы. Гэ та, 
вя до ма, ад сут насць агуль на га пры-
знан ня гра мад ствам знач нас ці кні гі і 
ра бо ты пісь мен ні ка. Сён ня твор часць 
у лі та ра ту ры ўспры ма ец ца хут чэй як 
хо бі, а не пра фе сія, та му ста яць пы-
тан ні пра за бес пя чэн не пісь мен ні каў 
пен сі я мі, вы шэй шы мі за мі ні маль ныя, 
пра вы дзя лен не твор цам арэнд на га 
жыл ля. Па мер ка ван ні стар шы ні Са-
ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі, па трэб на 
больш ува гі на да ваць ма ла дым аў та-
рам, пра во дзіць для іх се мі на ры, са-
дзей ні чаць вы дан ню кніг.

У лі ку «ба лю чых» — і пы тан не пры-
сут нас ці пісь мен ні каў у пуб ліч най пра-
сто ры і СМІ. Так, Мі ка лай Чар гі нец 
за клі каў аў та раў ак тыў ней су стра кац-
ца з чы та ча мі, ла дзіць аў то граф-се сіі 

ў кні гар нях. Стар шы ня са ю за звяр нуў-
ся да кі раў ні коў рэс пуб лі кан скіх га зет 
і тэ ле ка на лаў з прось бай ак тыў ней 
асвят ляць лі та ра тур нае жыц цё кра-
і ны, рас каз ваць пра но выя кні гі для 
да рос лых і дзя цей.

У сва ёй пра мо ве мі ністр ін фар-
ма цыі Бе ла ру сі Лі лія АНА НІЧ за ся-
ро дзі ла ся на асвят лен ні ра бо ты кні га-
вы да вец кай га лі ны:

— Што год у кра і не вы хо дзіць 
звыш 10 ты сяч най мен няў кніг ты-
ра жом амаль 22 міль ё ны эк зэмп ля-
раў. Ня гле дзя чы на тое, што гэ та 
вя лі кія ліч бы, трэ ба пры знаць, што 
дзе сяць га доў та му мы ме лі ты ра-
жы кніг, якія вы да ва лі ся ў кра і не, у 
два ра зы боль шыя. У апош нія га ды 
на ме ці ла ся ўстой лі вая тэн дэн цыя па 
па ве лі чэн ні вы пус ку кніг на бе ла рус-
кай мо ве: гэ та ў ся рэд нім 1000—1200 
на зваў у год ты ра жом 4 міль ё ны эк-
зэмп ля раў. Лі та ра ту ра на бе ла рус кай 
мо ве зай мае больш за 11 пра цэн таў 
у агуль най коль кас ці вы пу шча най бе-
ла рус кі мі вы да вец тва мі лі та ра ту ры і 
на блі жа ец ца па сва іх ты раж ных ха-
рак та рыс ты ках да 17—20 пра цэн таў 
у су куп ным ты ра жы.

Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі фак тыч на 
ад каз вае за рэа лі за цыю дзяр жаў най 
па лі ты кі ў га лі не кні га вы дан ня. Ад ным 
з важ ней шых і пры яры тэт ных кі рун-
каў дзей нас ці бе ла рус кіх вы да вец тваў 
з'яў ля ец ца вы пуск мас тац кай, у тым 
лі ку дзі ця чай, лі та ра ту ры бе ла рус кіх 
аў та раў. Лі лія Ана ніч пад крэс лі ла, што 
коль касць вы пу шча ных за апош нія 5 
га доў кніг лі та ра тур на-мас тац ка га 
кі рун ку сён ня вы зна ча ец ца ў ме жах 
1500—2000 най мен няў на год. Кож ная 
дзя ся тая кні га — лі та ра тур на-мас тац-
кая. Кніг бе ла рус кіх пісь мен ні каў вы-
пус ка ец ца ў на шай кра і не пры клад на 
да 800 на зваў што год. Мі ніс тэр ства 
пра цуе ў цес ным уза е ма дзе ян ні з 
Са юзам пісь мен ні каў Бе ла ру сі. Вы-
кон ва ю чы да ру чэн не кі раў ні ка дзяр-
жа вы, з 2012 го да што год 10—12 кніг 
су час ных бе ла рус кіх пісь мен ні каў 

вы да юц ца пры поў най дзяр жаў най 
пад трым цы і па стаў ля юц ца для кам-
плек та ван ня фон даў у пуб ліч ныя біб-
лі я тэ кі на шай кра і ны — та кім чы нам 
зна хо дзяць свой шлях да чы та ча.

«Кніж ная тэ ма» да мі на ва ла і ў вы-
ступ лен ні мі ніст ра куль ту ры Бе ла-
ру сі Ба ры са СВЯТ ЛО ВА: уста но вы 
Мі ніс тэр ства куль ту ры з'яў ля юц ца 
най больш ак тыў ны мі спа жыў ца мі 
пра цы лі та ра та раў — біб лі я тэ кі, лі та-
ра тур ныя му зеі, уста но вы аду ка цыі 
ў сфе ры куль ту ры і ін шыя. Толь кі ў 
мі ну лым го дзе пуб ліч ныя біб лі я тэ-
кі па поў ні лі ся са цы яль на знач най 
лі та рат у рай на су му больш як 800 
ты сяч дэ на мі на ва ных руб лёў. Але ж 
су пра цоў ніц тва з пісь мен ні ка мі на-
кі ра ва на і на тое, каб прад ста віць 
асоб: праз фес ты ва лі, прэ зен та цыі, 
твор чыя су стрэ чы... Ба рыс Свят лоў 
ад зна чыў:

— Сён няш ні з'езд ста іць у шэ ра гу 
най больш важ ных су стрэч твор чых 
ра бот ні каў на шай кра і ны. Упэў не ны, 
што ён ста не штурш ком для да лей ша-
га раз віц ця бе ла рус кай лі та ра ту ры і 
куль ту ры ў цэ лым. Ста не для пісь мен-
ні каў сты му лам у но вых здзяйс нен нях, 
а для нас — кры ні цай ін фар ма цыі аб 
най больш што дзён ных па трэ бах твор-
чай су поль нас ці.

Су поль насць уплы во вая. І на гра-
мад ства ў цэ лым, і на асоб ныя яго 
па ка лен ні, якія ў наш час вель мі па-
роз на му пры хо дзяць да бе ла рус кай 
лі та ра ту ры. Але кла січ ны па ча так — 
са шко лы.

— У ву чэб ных пра гра мах па рус-
кай і бе ла рус кай мо ве і лі та ра ту ры 
ёсць раз дзе лы, якія пра па ну юць вуч-
ням азна ё міц ца з твор час цю су час ных 
пісь мен ні каў Бе ла ру сі. У пры ват нас ці, 
су пра цоў ніц тва з пісь мен ні ка мі ідзе па 
падрых тоў цы пад руч ні каў і кніг се рыі 
«школь ная біб лі я тэ ка», — ад зна чыў 
пер шы на мес нік мі ніст ра аду ка цыі 
Бе ла ру сі Ва дзім БО ГУШ. Та му што 
«бе ла рус кія пісь мен ні кі ства ра юць 
мас тац кі ле та піс гіс то рыі сва ёй Ра-
дзі мы».

Як, на прык лад, Іван Ме леж у «Лю-
дзях на ба ло це», уз га даў Аляк сандр 
РАДЗЬ КОЎ, стар шы ня гра мад ска га 
аб' яд нан ня «Бе лая Русь». Ён па раў-
наў пра цу пісь мен ні каў у ад но сі нах да 
гра мад ства з за да ча мі кван та вай фі-
зі кі: гэ та вы ву чэн не све ту, ства рэн не 
ма дэ ляў, праз якія мож на атры маць 
ад ка зы на за пы ты лю дзей.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
tsimoshyk@zviazda.by

P.S. Да рэ чы, пад час ІІІ з'ез да Са-
ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі, як і пад-
час кож най з гэ тых тра ды цый ных 
су стрэч, прай шла цы ры мо нія вы ба-
раў стар шы ні твор чай арганізацыі. Ім 
пе ра вы бра ны Мі ка лай ЧАР ГІ НЕЦ

�

Пісь мен ніц кі фо румПісь мен ніц кі фо рум  ��

ЛІ ТА РА ТУ РА ЯК ДА ПА МОЖ НІК 
У ВЫ ВУ ЧЭН НІ СВЕ ТУ

Кра і не па трэб ны ра зум ныя лю дзі, нось бі ты ін тэ ле кту 
і но вых ідэй...

МеркаваннеМеркаванне  ��

СУ СТРЭ ЧЫ ТРЭ БА ЦА НІЦЬ
Кож ны дэ ле гат ІІІ з'ез да Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі ад пра віў ся на гэ ты сход 
са сва і мі ра дас ця мі, спа дзя ван ня мі, па мкнен ня мі і ча кан ня мі. Мы за пы та лі ся 
ў роз ных твор цаў, якое зна чэн не ады гры вае з'езд у жыц ці пісь мен ніц кай су поль-
нас ці ў цэ лым і на іх аса біс тым твор чым шля ху ў пры ват нас ці.

Ге надзь ПА ШКОЎ, пер шы сак ра тар Са ю за пісь мен ні каў 
Бе ла ру сі, па эт:

— З'езд, як пра ві ла, акрэс лі вае пэў ны этап жыц ця са ю за. 
Пяць га доў прай шло з ча су на шай па пя рэд няй вя лі кай су стрэ-
чы. І ка лі з са ма га па чат ку ра бо ты пісь мен ніц кай ар га ні за цыі 
мы больш ува гі на да ва лі ар га ні за цый ным пы тан ням, ства ры лі 
аб лас ныя і Мін скае га рад ское ад дзя лен ні, утва ры лі сек цыі па 
жан рах лі та ра ту ры, то ця гам апош ніх пя ці га доў маг лі больш 
ува гі на да ваць спра ве твор чай. Так, кон курс на най леп шы твор, 
ар га ні за ва ны ра ней, з мі ну ла га го да пе ра тва рыў ся ў На цы я-
наль ную лі та ра тур ную прэ мію. Пісь мен ні кі ў наш час пры ма юць 
удзел не толь кі ў лі та ра тур ных ме ра пры ем ствах, але і гра мад-

ска-куль тур ных, ста ра ем ся пра ца ваць су мес на з мяс цо вы мі ор га на мі ўла ды, за меж ны мі 
пісь мен ніц кі мі ар га ні за цы я мі.

Ула дзі мір ГНІ ЛА МЁ ДАЎ, док тар фі ла ла гіч ных на вук, ака-
дэ мік На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі:

— На з'ез дзе ці ка ва най перш па ба чыц ца з ка ле га мі, пры ві-
тац ца. Су стрэ чы трэ ба ца ніць, на ват прос та ў ча ла ве чым пла не. 
Бо твор часць за ста лом — спра ва адзі но кая, пісь мен нік заў сё-
ды спра ча ец ца сам-на сам з чыс тым ар ку шам па пе ры. Твор цу 
вар та час цей вы хо дзіць на ву лі цу, у лю дзі — каб іс ці ў на гу з 
жыц цём ці на ват у не ка то рых мо ман тах яго апе рад жаць. Ра ней 
час та ка за лі пра тое, што кні га пе ра раб ляе свет, але ця пер 
так не ска жам. Мы амаль ад мо ві лі ся ад ідэа ло гіі асвет ніц тва, 
ка лі на ву цы, мас тац тву на да ва ла ся вя лі кая ро ля ў пе ра роб цы 
жыц ця, ча ла ве ка. Сён ня на пер шы план вы хо дзіць эка но мі ка, 
гас па дар ка. Та му вар та ду маць і пра зме ны ва ўтва рэн ні кош таў 
на кні гі, каб но выя вы дан ні бы лі больш да ступ ны мі для чы та чоў.

Але на СТЭЛЬ МАХ, на мес нік стар шы ні Мінск ага аб лас но-
га ад дзя лен ня Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі:

— Па ат мас фе ры, што па нуе сён ня ў за ле і ку лу а рах, ві да-
воч на, што з'ез да ча ка лі, да яго рых та ва лі ся. Пяць га доў, што 
прай шлі пас ля мі ну ла га з'ез да, бы лі вель мі твор чы мі, на сы ча-
ны мі для пісь мен ніц кай гра мад скас ці. Толь кі ў на шым аб лас ным 
ад дзя лен ні за гэ ты час вый шла амаль 450 кніг. Гэ та роз ныя 
вы дан ні — ад фа лі ян таў да дзі ця чых ка зак. Вель мі пры ем на, 
што па шы ры лі ся на шы шэ ра гі. З'езд дае нам маг чы масць вы-
ка заць гра ма дзян скую па зі цыю, пад крэс ліць знач насць сло ва, 
якое па він на гу чаць у гра мад стве. Га лоў ная на ша дум ка — каб 
сло ва, што ідзе ад пісь мен ні ка, слу жы ла на ка рысць да бру, даб-
ра бы ту, спры я ла доб рым ста сун кам 
па між людзь мі.

Сяр гей КЛІМ КО ВІЧ, дзі ця чы пісь мен нік, лаў рэ ат ІІ На цы-
я наль най лі та ра тур най прэ міі ў на мі на цыі «Дэ бют»:

— Лю бы фо рум пра ду гледж вае дыя лог, зно сі ны, аб мен дум-
ка мі, ці ка выя су стрэ чы, зна ём ствы. Вя до ма, і аб мен кні га мі. 
Ду маю, для пісь мен ні ка заў сё ды важ на тры маць ру ку на пуль се 
і быць у кан так це з ка ле га мі. На з'езд я пры вёз ад ну са сва іх 
кніг, пер шую ў се рыі «Тай на ква тэ ры №8». Яна ўжо цэ лы год 
пра да ец ца ў Бе ла ру сі і Ра сіі, і я атрым лі ваю толь кі ста ноў чыя 
вод гу кі ад ка лег і чы та чоў.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by
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Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.
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